

Integrace racionálních funkcí

Každou polynomickou funkci $q(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0$,

kde $a_n, \dots, a_0 \in \mathbb{R}$ lze napsat ve tvaru:

$$q(x) = a_n (x - \alpha_1)^{m_1} \dots (x - \alpha_k)^{m_k} (x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^{m_1} \dots (x^2 + \beta_\ell x + \gamma_\ell)^{m_\ell} \quad (*)$$

kde α_i jsou navzájem různé kořeny (reálné) polynomu $q(x)$; $\beta_i, \gamma_i \in \mathbb{R}$;
polynomy $x^2 + \beta_i x + \gamma_i$ nemají reálné kořeny; $m_i, m_j \in \mathbb{N} \cup \{0\}$.

Př.: $q(x) = x^6 - x^2 = x^2(x^4 - 1) = x^2(x^2 - 1)(x^2 + 1) = (x-0)^2(x-1)^1(x+1)^1 \underbrace{(x^2 + 1)}_{D = 0^2 - 4 \cdot 1 \cdot 1 < 0 \Rightarrow \text{nemá reálné kořeny}}$

Věta (Rozklad na parciální zlomky): Necht' $p(x)$ a $q(x)$ jsou polynomické funkce, kde stupeň $p(x)$ je menší, než stupeň $q(x)$. Jestliže $q(x)$ má tvar $(*)$, pak existují $a_{ij}, b_{ks}, c_{rs} \in \mathbb{R}$:

$$\begin{aligned} \frac{p(x)}{q(x)} &= \left(\frac{a_{11}}{(x-\alpha_1)^1} + \frac{a_{12}}{(x-\alpha_1)^2} + \dots + \frac{a_{1m_1}}{(x-\alpha_1)^{m_1}} \right) + \dots + \left(\frac{a_{k1}}{(x-\alpha_k)^1} + \frac{a_{k2}}{(x-\alpha_k)^2} + \dots + \frac{a_{km_k}}{(x-\alpha_k)^{m_k}} \right) + \\ &\quad + \left(\frac{b_{11}x + c_{11}}{(x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^1} + \frac{b_{12}x + c_{12}}{(x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^2} + \dots + \frac{b_{1m_1}x + c_{1m_1}}{(x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^{m_1}} \right) + \\ &\quad + \frac{b_{\ell 1}x + c_{\ell 1}}{(x^2 + \beta_\ell x + \gamma_\ell)^1} + \frac{b_{\ell 2}x + c_{\ell 2}}{(x^2 + \beta_\ell x + \gamma_\ell)^2} + \dots + \frac{b_{\ell m_\ell}x + c_{\ell m_\ell}}{(x^2 + \beta_\ell x + \gamma_\ell)^{m_\ell}} \end{aligned}$$

Pr: Určete integrál

$$\int \frac{5x}{x^2+x-6} dx \Rightarrow$$

$$\frac{5x}{x^2+x-6} = \frac{5x}{(x+3)(x-2)} = \frac{A}{x+3} + \frac{B}{x-2} = \frac{A(x-2)+B(x+3)}{(x+3)(x-2)}$$

$$\Rightarrow 5x = A(x-2) + B(x+3)$$

$$\underline{x=2} \quad 10 = 5B \quad \Rightarrow B=2$$

$$\underline{x=-3} \quad -15 = -5A \quad \Rightarrow A=3$$

$$\Rightarrow \int \frac{5x}{x^2+x-6} dx = \int \frac{3}{x+3} + \frac{2}{x-2} dx = \underline{\underline{3 \ln|x+3| + 2 \ln|x-2|}}$$

Pr. : Určete integrál

$$\int \frac{4x-3}{x^2+6x+8} dx$$

Rozklad na parciální zlomky:

$$\frac{4x-3}{x^2+6x+8} = \frac{4x-3}{(x+2)(x+4)} = \frac{a}{x+2} + \frac{b}{x+4} = \frac{a(x+4)+b(x+2)}{(x+2)(x+4)}$$

Určíme a, b: $4x-3 = a(x+4)+b(x+2) \Rightarrow$ dosadíme za x:

$$x = -2 \Rightarrow 4(-2)-3 = a(-2+4)+b(-2+2)$$

$$-11 = 2a$$

$$a = \frac{-11}{2}$$

$$x = -4 \Rightarrow 4(-4)-3 = a(-4+4)+b(-4+2)$$

$$-19 = -2b$$

$$b = \frac{19}{2}$$

$$\Rightarrow \frac{4x-3}{x^2+6x+8} = \frac{-\frac{11}{2}}{x+2} + \frac{\frac{19}{2}}{x+4}$$



$$\int \frac{4x-3}{x^2+6x+8} dx = \int \frac{-\frac{11}{2}}{x+2} + \frac{\frac{19}{2}}{x+4} dx = -\frac{11}{2} \int \frac{1}{x+2} dx + \frac{19}{2} \int \frac{1}{x+4} dx =$$

$$t = x+2 \\ dt = dx$$

$$y = x+4 \\ dy = dx$$

$$= -\frac{11}{2} \int \frac{1}{t} dt + \frac{19}{2} \int \frac{1}{y} dy = -\frac{11}{2} \ln|t| + \frac{19}{2} \ln|y| =$$

$$= -\frac{11}{2} \ln|x+2| + \frac{19}{2} \ln|x+4|$$

Pr. Určete integrál $\int \frac{7x^2+3x+5}{x^3+x} dx$.

Rozklad na parciální zlomky:

$$\frac{7x^2+3x+5}{x^3+x} = \frac{7x^2+3x+5}{x(x^2+1)} = \frac{a}{x} + \frac{b+cx}{x^2+1} = \frac{a(x^2+1)+bx+cx^2}{x(x^2+1)}$$

Již nelze rozložit ($D < 0$)

$x=0 \Rightarrow 7 \cdot 0^2 + 3 \cdot 0 + 5 = a(0^2+1) + b \cdot 0 + c \cdot 0^2$

$$\underline{5 = a}$$

$x=1$

$$7 \cdot 1^2 + 3 \cdot 1 + 5 = a(1^2+1) + b \cdot 1 + c \cdot 1^2$$
$$15 = 2a + b + c \quad / a=5$$
$$15 = 10 + b + c$$
$$\underline{b+c = 5}$$

$x=-1$

$$7(-1)^2 + 3(-1) + 5 = a((-1)^2+1) + b(-1) + c(-1)^2$$
$$9 = 2a - b + c \quad / a=5$$
$$\underline{-1 = -b + c}$$

$$\begin{array}{r} b+c=5 \\ -b+c=-1 \end{array} \quad \left. \begin{array}{l} \text{sečteme} \\ \hline 2c=4 \\ c=2 \end{array} \right\} \text{dosadíme do}$$
$$b+2=5$$
$$\underline{b=3}$$

$$\Rightarrow \int \frac{7x^2+3x+5}{x^3+x} dx = \int \frac{5}{x} + \frac{3+2x}{x^2+1} dx = 5 \int \frac{1}{x} dx + 3 \int \frac{1}{x^2+1} dx + \int \frac{2x}{x^2+1} dx =$$

*$d = x^2+1$
 $dd = 2x dx$*

$$= 5 \ln|x| + 3 \operatorname{arctg} x + \int \frac{1}{d} dd = 5 \ln|x| + 3 \operatorname{arctg} x + \ln|d| =$$
$$\underline{\underline{5 \ln|x| + 3 \operatorname{arctg} x + \ln|x^2+1|}}$$

Pr.
mm Dělte polynom polynomem:

1.) $(X^2 + 2X + 5) : (X + 1) = X + 1$

$$\begin{array}{r} - (X^2 + X) \\ 0 + X + 5 \\ - (X + 1) \\ 4 \end{array}$$

$$\Rightarrow \frac{X^2 + 2X + 5}{X + 1} = \frac{(X + 1)(X + 1) + 5}{X + 1} = \underline{\underline{X + 1 + \frac{5}{X + 1}}}$$

Zk.: $(X + 1)(X + 1) + 4 = X^2 + 2X + 1 + 4 = X^2 + 2X + 5 \quad \checkmark$

2.) $(4X^5 - 2X^3 + X + 1) : (X^3 - 1) = 4X^2 - 2$

$$\begin{array}{r} - (4X^5 - 4X^2) \\ 0 - 2X^3 + 4X^2 + X + 1 \\ - (-2X^3 + 2) \\ 0 + 4X^2 + X - 1 \end{array}$$

$$\Rightarrow \frac{4X^5 - 2X^3 + X + 1}{X^3 - 1} = \frac{(X^3 - 1)(4X^2 - 2) + 4X^2 + X - 1}{X^3 - 1} =$$

$$= \underline{\underline{4X^2 - 2 + \frac{4X^2 + X - 1}{X^3 - 1}}}$$

Zk.: $(X^3 - 1)(4X^2 - 2) + 4X^2 + X - 1 = 4X^5 - 2X^3 - 4X^2 + 2 + 4X^2 + X - 1 =$
 $= 4X^5 - 2X^3 + X + 1 \quad \checkmark$

3.) $(3X^8 - 2X^5 + X^4 - 5) : (X^5 + X + 1) = 3X^3 - 2$

$$\begin{array}{r} - (3X^8 + 3X^4 + 3X^5) \\ 0 - 2X^5 - 2X^4 - 3X^3 - 5 \\ - (-2X^5 - 2X - 2) \\ - 2X^4 - 3X^3 + 2X - 3 \end{array}$$

$$\frac{3X^8 - 2X^5 + X^4 - 5}{X^5 + X + 1} = \underline{\underline{3X^3 - 2 + \frac{-2X^4 - 3X^3 + 2X - 3}{X^5 + X + 1}}}$$

Zk.: $(X^5 + X + 1)(3X^3 - 2) - 2X^4 - 3X^3 + 2X - 3 =$
 $= 3X^8 - 2X^5 + 3X^4 - 2X + 3X^3 - 2 - 2X^4 - 3X^3 + 2X - 3 =$
 $= 3X^8 - 2X^5 + X^4 - 5 \quad \checkmark$

$P_{\text{v}}^{\text{u}}: \text{Určete } \int \frac{x^4 + 4x^3 - 4x^2 - 11x + 14}{x^2 + 6x + 8} dx$

Pozor! Nemí splněna podmínka $M(p(x)) < M(q(x))!$ \Rightarrow nejprve podělíme:

$$\left. \begin{array}{l} (x^4 + 4x^3 - 4x^2 - 11x + 14) : (x^2 + 6x + 8) = x^2 - 2x \\ - (x^4 + 6x^3 + 8x^2) \\ \hline -2x^3 - 12x^2 - 11x + 14 \\ - (-2x^3 - 12x^2 - 16x) \\ \hline 5x + 14 \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$\int \frac{x^4 + 4x^3 - 4x^2 - 11x + 14}{x^2 + 6x + 8} dx = \int x^2 - 2x + \frac{5x + 14}{x^2 + 6x + 8} dx$$

$$\alpha) \int x^2 dx = \underline{\underline{\frac{x^3}{3}}} \quad \beta) \int -2x dx = \underline{\underline{-x^2}}$$

$$\gamma) \int \frac{5x + 14}{x^2 + 6x + 8} dx \Rightarrow \text{parciální zlomky}$$

$$\frac{5x + 14}{x^2 + 6x + 8} = \frac{5x + 14}{(x+2)(x+4)} = \frac{a}{x+2} + \frac{b}{x+4}$$

$$\frac{5x + 14}{x^2 + 6x + 8} = \frac{a(x+4) + b(x+2)}{(x+2)(x+4)} \Rightarrow \begin{array}{l} 5x + 14 = a(x+4) + b(x+2) \\ [x=-4] \Rightarrow -6 = 0 - 2b \Rightarrow b=3 \\ [x=-2] \Rightarrow 4 = 2a + 0 \Rightarrow a=2 \end{array}$$

$$\Rightarrow \int \frac{5x + 14}{x^2 + 6x + 8} dx = \int \frac{2}{x+2} + \frac{3}{x+4} dx = \underline{\underline{2 \ln|x+2| + 3 \ln|x+4|}}$$

$$\Rightarrow \int \frac{x^4 + 4x^3 - 4x^2 - 11x + 14}{x^2 + 6x + 8} dx = \underline{\underline{\frac{x^3}{3} - x^2 + 2 \ln|x+2| + 3 \ln|x+4|}}$$

Integrály typu $\int R(x, \sqrt[n]{\frac{ax+b}{cx+d}}) dx$

$a, b, c, d \in \mathbb{R}, n \in \mathbb{N} - \{1\}, ad \neq bc \Rightarrow$ volíme substituci $t = \sqrt[n]{\frac{ax+b}{cx+d}}$

Pr. 1. $\int \frac{x}{\sqrt{x+1}} dx = \left| t = \sqrt{x+1} \Rightarrow t^2 - 1 = x \right. = \int \frac{t^2 - 1}{t} 2t dt = \int (2t^2 - 2) dt =$
 $= \frac{2}{3} t^3 - 2t = \frac{2}{3} (\sqrt{x+1})^3 - 2\sqrt{x+1}$

Pr. 2. $\int \frac{4(\sqrt[3]{x+1})^2 - 11\sqrt[3]{x+1} - 18}{(\sqrt[3]{x+1})^2(x+1) - (\sqrt[3]{x+1})^4 - 6(x+1)} dx$

$\int \frac{4(\sqrt[3]{x+1})^2 - 11\sqrt[3]{x+1} - 18}{(x+1)[(\sqrt[3]{x+1})^2 - \sqrt[3]{x+1} - 6]} dx = \left| t = \sqrt[3]{x+1} \Rightarrow t^3 - 1 = x \right. =$
 $= \int \frac{4t^2 - 11t - 18}{t^3[t^2 - t - 6]} 3t^2 dt = 3 \int \frac{4t^2 - 11t - 18}{t(t-3)(t+2)} dt$

$\Rightarrow \frac{4t^2 - 11t - 18}{t(t-3)(t+2)} = \frac{a}{t} + \frac{b}{t-3} + \frac{c}{t+2} =$

$= \frac{a(t-3)(t+2) + b(t+2)t + c(t-3)t}{t(t-3)(t+2)}$

\Rightarrow dosadíme hodnoty do rovnice: $4t^2 - 11t - 18 = a(t-3)(t+2) + b(t+2)t + c(t-3)t$

$\Rightarrow \left[\begin{matrix} t_1 = 0 \\ t_2 = 3 \\ t_3 = -2 \end{matrix} \right] \Rightarrow \begin{matrix} -18 = -6a \\ 36 - 33 - 18 = 15b \\ 16 + 22 - 18 = 10c \end{matrix}$

$\Rightarrow \left[\begin{matrix} a = 3 \\ b = -1 \\ c = 2 \end{matrix} \right]$

$\Rightarrow \frac{4t^2 - 11t - 18}{t(t-3)(t+2)} = \frac{3}{t} - \frac{1}{t-3} + \frac{2}{t+2}$

$\Rightarrow \int \left(\frac{3}{t} - \frac{1}{t-3} + \frac{2}{t+2} \right) dt = 3 \left[3 \ln|t| - \ln|t-3| + 2 \ln|t+2| \right] = 9 \ln|\sqrt[3]{x+1}| - 3 \ln|\sqrt[3]{x+1} - 3| +$
 $+ 6 \ln|\sqrt[3]{x+1} + 2|$

Pr. _{mn}: Učíte integrál $I = \int \frac{\sqrt{x+1}}{2x} dx$

$$I = \int \frac{\sqrt{x+1}}{2x} dx = \left| \begin{array}{l} \lambda = \sqrt{x+1} \Rightarrow \lambda^2 = x+1 \Rightarrow x = \lambda^2 - 1 \\ dx = 2\lambda d\lambda \end{array} \right| = \int \frac{\lambda}{2(\lambda^2 - 1)} 2\lambda d\lambda = \int \frac{\lambda^2}{\lambda^2 - 1} d\lambda =$$

$$= \int \frac{\lambda^2 - 1 + 1}{\lambda^2 - 1} d\lambda = \int \left(1 + \frac{1}{\lambda^2 - 1} \right) d\lambda = \underbrace{\int 1 d\lambda}_{I_1} + \underbrace{\int \frac{1}{\lambda^2 - 1} d\lambda}_{I_2}$$

$$I_1 = \int 1 \cdot d\lambda = \lambda = \sqrt{x+1}$$

$$I_2 = \int \frac{1}{\lambda^2 - 1} d\lambda = \int \frac{1}{(\lambda - 1)(\lambda + 1)} d\lambda = \int \frac{A}{\lambda - 1} + \frac{B}{\lambda + 1} d\lambda =$$

$$\frac{A}{\lambda - 1} + \frac{B}{\lambda + 1} = \frac{A(\lambda + 1) + B(\lambda - 1)}{(\lambda - 1)(\lambda + 1)} = \frac{1}{(\lambda - 1)(\lambda + 1)} \Rightarrow \begin{array}{l} A(\lambda + 1) + B(\lambda - 1) = 1 \\ \boxed{\lambda = 1} \Rightarrow 2A = 1 \Rightarrow A = \frac{1}{2} \\ \boxed{\lambda = -1} \Rightarrow -2B = 1 \Rightarrow B = -\frac{1}{2} \end{array}$$

$$I_2 = \int \frac{\frac{1}{2}}{\lambda - 1} d\lambda + \int \frac{-\frac{1}{2}}{\lambda + 1} d\lambda = \frac{1}{2} \int \frac{1}{\lambda - 1} d\lambda - \frac{1}{2} \int \frac{1}{\lambda + 1} d\lambda =$$

$\begin{array}{l} u = \lambda - 1 \\ du = d\lambda \end{array} \qquad \begin{array}{l} v = \lambda + 1 \\ dv = d\lambda \end{array}$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{1}{u} du - \frac{1}{2} \int \frac{1}{v} dv = \frac{1}{2} \ln|u| - \frac{1}{2} \ln|v| =$$

$$= \frac{1}{2} \ln|\lambda - 1| - \frac{1}{2} \ln|\lambda + 1| = \frac{1}{2} \ln|\sqrt{x+1} - 1| - \frac{1}{2} \ln|\sqrt{x+1} + 1|$$

$$\Rightarrow \int \frac{\sqrt{x+1}}{2x} dx = \underline{\underline{\sqrt{x+1} + \frac{1}{2} \ln|\sqrt{x+1} - 1| - \frac{1}{2} \ln|\sqrt{x+1} + 1|}}$$

$$\text{Pr 3: } \int \frac{\sqrt[3]{2x+6}}{x-1} dx = \left| \begin{array}{l} t = \sqrt[3]{2x+6} \Rightarrow \frac{t^3-6}{2} = x \\ \frac{3}{2} t^2 dt = dx \end{array} \right| = \int \frac{t}{\frac{t^3}{2} - 1} \cdot \frac{3}{2} t^2 dt =$$

$$= \int \frac{3t^3}{t^3-8} dt = \int \frac{3(t^3-8)+24}{t^3-8} dt = \int 3 + \frac{24}{t^3-8} dt$$

$$\frac{24}{t^3-8} = \frac{24}{(t-2)(t^2+2t+4)} = \frac{a}{t-2} + \frac{bt+c}{t^2+2t+4} =$$

"2"
↑
ne delze rozlozit,
protože $D = 4 - 16 = -12 < 0$

$$= \frac{a(t^2+2t+4) + b(t-2) + c(t-2)}{(t-2)(t^2+2t+4)} =$$

$$= \frac{\overbrace{t^2(a+b) + t(2a-2b+c) + (4a-2c)}^{=24}}{(t-2)(t^2+2t+4)}$$

$$\Rightarrow a+b=0 \Rightarrow a=-b$$

$$2a-2b+c=0$$

$$4a-2c=24$$

$$-4b+c=0 \Rightarrow c=4b$$

$$-4b-2c=24$$

$$-12b=24 \Rightarrow b=-2 \Rightarrow c=-8 \Rightarrow a=8$$

$$\Rightarrow \frac{24}{t^3-8} = \frac{8}{t-2} + \frac{-2t-8}{t^2+2t+4}$$

$$\Rightarrow \int \left(3 + \frac{8}{t-2} - 2 \frac{t+4}{t^2+2t+4} \right) dt$$

$$a) \int 3 dt = 3t = 3\sqrt[3]{2x+6}$$

$$b) \int \frac{8}{t-2} dt = 8 \ln|t-2| = 8 \ln|\sqrt[3]{2x+6}-2|$$

$$c) -2 \int \frac{t+4}{t^2+2t+4} dt = -2 \int \frac{2t+8}{t^2+2t+4} dt = -2 \int \frac{2t+2}{t^2+2t+4} dt - 2 \int \frac{6}{t^2+2t+4} dt =$$

$$= -2 \int \frac{2t+2}{t^2+2t+4} dt - 2 \int \frac{6}{(t+1)^2+3} dt =$$

$\left. \begin{array}{l} t^2+2t+4 \\ dt = (2t+2) dt \end{array} \right\} \nearrow$

$$= -\ln|t+1| - \int \frac{2}{\left(\frac{t+1}{\sqrt{3}}\right)^2+1} dt = -\ln|t^2+2t+4| - \frac{2}{\sqrt{3}} \int \frac{1}{y^2+1} dy =$$

$\left| y = \frac{t+1}{\sqrt{3}} \Rightarrow dy = \frac{1}{\sqrt{3}} dt \right|$

$$= -\ln|(\sqrt[3]{2x+6})^2 + 2\sqrt[3]{2x+6} + 4| - \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} y = -\ln|-11| - \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \frac{t+1}{\sqrt{3}}$$

$$\Rightarrow \int \frac{\sqrt[3]{2x+6}}{x-1} dx = \underline{\underline{3\sqrt[3]{2x+6} + 8 \ln |\sqrt[3]{2x+6} - 2| - \ln |(\sqrt[3]{2x+6})^2 + 2\sqrt[3]{2x+6} + 4| - \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \frac{\sqrt[3]{2x+6} + 1}{\sqrt{3}}}}$$

Pr. 4.: $\int \sqrt{\frac{x+1}{x+2}} dx = \int \frac{ad+bc}{l} dx = \int \frac{ad+bc}{l} \frac{dx}{dl} dl = \int \frac{ad+bc}{l} \frac{d}{dl} \left(\frac{x+1}{x+2} \right) dl$

Let $l = \sqrt{\frac{x+1}{x+2}}$

Then $l^2 = \frac{x+1}{x+2}$
 $l^2 = 1 - \frac{1}{x+2}$
 $l^2 - 1 = -\frac{1}{x+2}$
 $x+2 = \frac{1}{1-l^2}$
 $x = \frac{1}{1-l^2} - 2$

$\Rightarrow dx = -1(1-l^2)^{-2} \cdot (-2l) dl$

$$= \int \frac{2l^2}{(1-l^2)^2(1+l)^2} dl$$

\Rightarrow parciální zlomek

$$\frac{2l^2}{(1-l^2)^2(1+l)^2} = \frac{a}{1-l} + \frac{b}{(1-l)^2} + \frac{c}{1+l} + \frac{d}{(1+l)^2} =$$

$$= \frac{a(1-l)(1+2l+l^2) + b(1+2l+l^2) + c(1-2l+l^2)(1+l) + d(1-2l+l^2)}{(1-l)^2(1+l)^2} =$$

$$= \frac{a(l^3+l^2-l-1) + b(1+2l+l^2) + c(l^3-l^2-l+1) + d(1-2l+l^2)}{(1-l)^2(1+l)^2} =$$

$$= \frac{l^3(a+c) + l^2(a+b-c+d) + l(-a+2b-c-2d) - a+b+c+d}{(1-l)^2(1+l)^2}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a+c=0 \\ a+b-c+d=2 \\ -a+2b-c-2d=0 \\ -a+b+c+d=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a+c=0 \\ 2b+2d=2 \\ -a+2b-c-2d=2 \\ -a+b+c+d=0 \end{cases} \Rightarrow \dots a, b, c, d$$

Integrály typu $\int \sin^m x \cdot \cos^n x \, dx$

m nebo n liché

$$\begin{aligned} 1.) \int (\sin x)^5 dx &= \int (\sin x)^4 \cdot \sin x \, dx = \int (\sin x)^2)^2 \cdot \sin x \, dx = \\ &= \int (1 - \cos^2 x)^2 \cdot \sin x \, dx = \left| \begin{array}{l} t = \cos x \\ dt = -\sin x \cdot dx \end{array} \right| = \\ &= \int (1 - t^2)^2 \cdot (-1) \, dt = - \int 1 - 2t^2 + t^4 \, dt = \\ &= \int -1 + 2t^2 - t^4 \, dt = -t + \frac{2}{3}t^3 - \frac{1}{5}t^5 = \\ &= \underline{\underline{-\cos x + \frac{2}{3}(\cos x)^3 - \frac{1}{5}(\cos x)^5}} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{Zk: } (-\cos x + \frac{2}{3}(\cos x)^3 - \frac{1}{5}(\cos x)^5)' &= \sin x + 2(\cos x)^2(-\sin x) - (\cos x)^4(-\sin x) = \\ &= \sin x ((\cos x)^4 - 2(\cos x)^2 + 1) = \sin x (\cos^2 x - 1)^2 = \\ &= \sin x (\sin^2 x)^2 = (\sin x)^5 \quad \checkmark \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 2.) \int (\cos x)^3 (\sin x)^4 dx &= \int (\cos x)^2 (\sin x)^4 \cos x \, dx = \int (1 - \sin^2 x) (\sin x)^4 \cos x \, dx = \\ &= \left| \begin{array}{l} t = \sin x \\ dt = \cos x \, dx \end{array} \right| = \int (1 - t^2) t^4 \, dt = \int t^4 - t^6 \, dt = \\ &= \underline{\underline{\frac{1}{5}t^5 - \frac{1}{7}t^7 = \frac{1}{5}(\sin x)^5 - \frac{1}{7}(\sin x)^7}} \end{aligned}$$

minimálně : Můžeme využít : $(\sin x)^2 = \frac{1 - \cos(2x)}{2}$; $(\cos x)^2 = \frac{1 + \cos(2x)}{2}$

$$\begin{aligned} \int (\sin x)^4 (\cos x)^6 dx &= \int (\sin x)^2 (\cos x)^2 (\cos x)^2 dx = \int \left(\frac{1 - \cos(2x)}{2} \right)^2 \left(\frac{1 + \cos(2x)}{2} \right)^2 dx = \\ &= \frac{1}{2^5} \int (1 - \cos(2x))^2 (1 + \cos(2x))^2 dx = \\ &= \frac{1}{2^5} \int \underbrace{(1 - \cos(2x))}_{(a-b)} \underbrace{(1 + \cos(2x))}_{(a+b)}^2 (1 + \cos(2x)) dx = \\ &= \frac{1}{2^5} \int (1 - \cos^2(2x))^2 (1 + \cos(2x)) dx = \\ &= \frac{1}{2^5} \int (\sin^2(2x))^2 (1 + \cos(2x)) dx = \\ &= \frac{1}{2^5} \int (\sin(2x))^4 (1 + \cos(2x)) dx = \\ &= \frac{1}{2^5} \underbrace{\int (\sin(2x))^4 dx}_{I_1} + \frac{1}{2^5} \underbrace{\int (\sin(2x))^4 \cos(2x) dx}_{I_2} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} I_1 &= \int (\sin(2x))^4 dx = \int (\sin(2x))^2 (\sin(2x))^2 dx = \int \left(\frac{1 - \cos(4x)}{2} \right)^2 dx = \frac{1}{4} \int 1 - 2\cos(4x) + \cos^2(4x) dx = \\ &= \frac{1}{4} \int 1 - 2\cos(4x) + \frac{1 + \cos(8x)}{2} dx = \frac{1}{4} \int \frac{3}{2} - 2\cos(4x) + \frac{1}{2}\cos(8x) dx = \\ &= \frac{1}{4} \left(\frac{3}{2}x - \frac{2}{4}\sin(4x) + \frac{1}{16}\sin(8x) \right) \end{aligned}$$

$$I_2 = \int \underbrace{(\sin(2x))^4}_{l^4} \underbrace{\cos(2x) dx}_{\frac{1}{2} dl} = \left| \begin{array}{l} l = \sin(2x) \\ dl = \cos(2x) \cdot 2 dx \end{array} \right| = \int \frac{1}{2} l^4 dl = \frac{l^5}{12} = \frac{(\sin(2x))^5}{12}$$

$$\Rightarrow \int (\sin x)^4 (\cos x)^6 dx = \frac{1}{2^5} \cdot \frac{1}{4} \left(\frac{3}{2}x - \frac{2}{4}\sin(4x) + \frac{1}{16}\sin(8x) \right) + \frac{1}{2^5} \frac{(\sin(2x))^5}{12}$$

Integracja typu $\int R(\sin x, \cos x) dx$

substitute $t = \operatorname{tg} \frac{x}{2}$

$$\Rightarrow \sin x = \frac{2t}{1+t^2}, \quad \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2}$$

$$dx = \frac{2}{1+t^2} dt$$

$$\begin{aligned} 1.) \int \frac{\sin x}{\cos x + 1} dx &= \int \frac{\frac{2t}{1+t^2}}{\frac{1-t^2}{1+t^2} + 1} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = \int \frac{2t}{(1+t^2)\left(\frac{1-t^2}{1+t^2} + 1\right)} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = \\ &= \int \frac{4t}{1-t^2+1+t^2} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt = \int \frac{4t}{2(1+t^2)} dt = \int \frac{2t}{1+t^2} dt = \int \frac{dz}{z} \quad \left| \begin{array}{l} dz = 2t dt \\ z = 1+t^2 \end{array} \right| \\ &= \int \frac{1}{z} dz = \ln|z| = \ln|1+t^2| = \underline{\underline{\ln|1 + (\operatorname{tg} \frac{x}{2})^2|}} \end{aligned}$$

Pozor! sprawdz: $\int \frac{\sin x}{\cos x + 1} dx = \left| \frac{d}{dt} \cos x + 1 \right| = \int \frac{-1}{t} dt = -\ln|t| = \underline{\underline{-\ln|\cos x + 1|}}$

$$\begin{aligned} 2.) \int \frac{1}{5\sin x + 2\cos x + 2} dx &= \left| t = \operatorname{tg} \frac{x}{2} \right| = \int \frac{1}{5 \frac{2t}{1+t^2} + 2 \frac{1-t^2}{1+t^2} + 2} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = \\ &= \int \frac{2}{\frac{10t + 2 - 2t^2 + 2 + 2t^2}{1+t^2}} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt = \int \frac{2}{10t + 4} dt = \\ &= \int \frac{1}{5t + 2} dt = \left| \begin{array}{l} z = 5t + 2 \\ dz = 5 dt \\ dt = \frac{1}{5} dz \end{array} \right| = \int \frac{1}{z} \cdot \frac{1}{5} dz = \frac{1}{5} \ln|z| = \\ &= \frac{1}{5} \ln|5t + 2| = \underline{\underline{\frac{1}{5} \ln|5 \operatorname{tg} \frac{x}{2} + 2|}} \end{aligned}$$

Pr
m

Urie te $\int \frac{5x-12}{x^2-5x+6} dx$

$$\frac{5x-12}{x^2-5x+6} = \frac{(5x-12)}{(x-2)(x-3)} = \frac{a}{x-2} + \frac{b}{x-3} = \frac{a(x-3) + b(x-2)}{(x-2)(x-3)}$$

$$\underline{x=3} \Rightarrow 5 \cdot 3 - 12 = a \cdot 0 + b \cdot 1$$

$$\underline{3 = b}$$

$$\underline{x=2} \Rightarrow 5 \cdot 2 - 12 = a(-1) + b \cdot 0$$

$$-2 = -a$$

$$\underline{a = 2}$$

$$\Rightarrow \frac{5x-12}{x^2-5x+6} = \frac{3}{x-2} + \frac{2}{x-3}$$

$$\Rightarrow \int \frac{5x-12}{x^2-5x+6} dx = \int \left(\frac{3}{x-2} + \frac{2}{x-3} \right) dx$$

$$\int \frac{3}{x-2} dx = \left| \frac{d=x-2}{dx=dx} \right| = \int \frac{3}{d} dd = 3 \ln|d| = 3 \ln|x-2|$$

$$\int \frac{2}{x-3} dx = \left| \frac{d=x-3}{dd=dx} \right| = \int \frac{2}{d} dd = 2 \ln|d| = 2 \ln|x-3|$$

$$\Rightarrow \int \frac{5x-12}{x^2-5x+6} dx = \underline{\underline{2 \ln|x-2| + 3 \ln|x-3|}}$$

Pr: Urzete integral

$$\int \frac{8x^2+4x-6}{x^3+x^2-2x} dx$$

$$\frac{8x^2+4x-6}{x^3+x^2-2x} = \frac{8x^2+4x-6}{x(x^2+x-2)} = \frac{8x^2+4x-6}{x(x-1)(x+2)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-1} + \frac{C}{x+2} = \frac{A(x-1)(x+2) + B(x+2)x + Cx(x-1)}{x(x-1)(x+2)}$$

$$\Rightarrow 8x^2+4x-6 = A(x-1)(x+2) + Bx(x+2) + Cx(x-1)$$

$$[X=0]$$

$$-6 = -2A$$

$$\Rightarrow A=3$$

$$[X=1]$$

$$6 = 3B$$

$$\Rightarrow B=2$$

$$[X=-2]$$

$$18 = 6C$$

$$\Rightarrow C=3$$

$$\Rightarrow \int \frac{8x^2+4x-6}{x^3+x^2-2x} dx = \int \frac{3}{x} + \frac{2}{x-1} + \frac{3}{x+2} dx$$

$$\int \frac{3}{x} dx = 3 \ln|x|$$

$$\int \frac{2}{x-1} dx = \left| \frac{d=x-1}{dx=dx} \right| = \int \frac{2}{x} dx = 2 \ln|x| = 2 \ln|x-1|$$

$$\int \frac{3}{x+2} dx = \left| \frac{d=x+2}{dx=dx} \right| = \int \frac{3}{x} dx = 3 \ln|x| = 3 \ln|x+2|$$

$$\Rightarrow \int \frac{8x^2+4x-6}{x^3+x^2-2x} dx = \underline{\underline{3 \ln|x| + 2 \ln|x-1| + 3 \ln|x+2|}}$$

Pu: Vriete $\int \frac{x^2+x+1}{x^4-1} dx$

$$\frac{x^2+x+1}{x^4-1} = \frac{x^2+x+1}{(x^2-1)(x^2+1)} = \frac{x^2+x+1}{(x-1)(x+1)(x^2+1)} = \frac{a}{x-1} + \frac{b}{x+1} + \frac{cx+d}{x^2+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a=?, b=?, c=?, d=? \quad \Rightarrow \forall x \in \mathbb{R} - \{1, -1\} :$$

$$\frac{x^2+x+1}{x^4-1} = \frac{a(x+1)(x^2+1) + b(x-1)(x^2+1) + cx(x-1)(x+1) + d(x-1)(x+1)}{(x-1)(x+1)(x^2+1)}$$

$$\Rightarrow \forall x \in \mathbb{R} : \quad x^2+x+1 = a(x+1)(x^2+1) + b(x-1)(x^2+1) + cx(x-1)(x+1) + d(x-1)(x+1)$$

(ne spojiteški
razlomni)

$$\begin{aligned} \text{vreme: } [x=1] &\Rightarrow 3 = a \cdot 2 \cdot 2 + 0 + 0 + 0 &\Rightarrow a = \frac{3}{4} \\ [x=-1] &\Rightarrow 1 = 0 - 4b + 0 + 0 &\Rightarrow b = -\frac{1}{4} \\ [x=0] &\Rightarrow 1 = \frac{3}{4} + \frac{1}{4} + 0 - d &\Rightarrow d = 0 \\ [x=2] &\Rightarrow 7 = \frac{45}{4} - \frac{5}{4} + 6c + 0 &\Rightarrow c = -\frac{1}{2} \end{aligned} \quad \left. \vphantom{\begin{aligned} \text{vreme: } [x=1] &\Rightarrow 3 = a \cdot 2 \cdot 2 + 0 + 0 + 0 \\ [x=-1] &\Rightarrow 1 = 0 - 4b + 0 + 0 \\ [x=0] &\Rightarrow 1 = \frac{3}{4} + \frac{1}{4} + 0 - d \\ [x=2] &\Rightarrow 7 = \frac{45}{4} - \frac{5}{4} + 6c + 0 \end{aligned}} \right\} \Rightarrow$$

$$\int \frac{x^2+x+1}{x^4-1} dx = \int \frac{\frac{3}{4}}{x-1} + \frac{-\frac{1}{4}}{x+1} + \frac{-\frac{1}{2}x}{x^2+1} dx = \left[\begin{aligned} \int \frac{\frac{3}{4}}{x-1} dx &= \frac{3}{4} \ln|x-1| \\ \int -\frac{1}{4} \frac{1}{x+1} dx &= -\frac{1}{4} \ln|x+1| \\ -\frac{1}{2} \int \frac{x}{x^2+1} dx &= \left| \frac{d}{dx} = 2x \right| = -\frac{1}{2} \int \frac{x}{t} \frac{dt}{2x} = \\ &= -\frac{1}{4} \ln|t| = -\frac{1}{4} \ln|x^2+1| \end{aligned} \right]$$

$$= \underline{\underline{\frac{3}{4} \ln|x-1| - \frac{1}{4} \ln|x+1| - \frac{1}{4} \ln|x^2+1|}}$$

Pv: Urzete $\int \frac{x^2 - x + 2}{x^4 + 3x^3 + 2x^2} dx$

$$\frac{x^2 - x + 2}{x^4 + 3x^3 + 2x^2} = \frac{x^2 - x + 2}{x^2(x^2 + 3x + 2)} = \frac{x^2 - x + 2}{x^2(x+1)(x+2)} = \frac{a}{x} + \frac{b}{x^2} + \frac{c}{x+1} + \frac{d}{x+2} \Rightarrow$$

$$\frac{x^2 - x + 2}{x^4 + 3x^3 + 2x^2} = \frac{a x(x+1)(x+2) + b(x+1)(x+2) + c x^2(x+2) + d x^2(x+1)}{x^2(x+1)(x+2)}$$

$$\Rightarrow \forall x \in \mathbb{R} : x^2 - x + 2 = a x(x+1)(x+2) + b(x+1)(x+2) + c x^2(x+2) + d x^2(x+1)$$

$$|x=0| \Rightarrow 2 = 0 + 2b + 0 + 0 \Rightarrow b = 1$$

$$|x=-1| \Rightarrow 4 = 0 + 0 + c + 0 \Rightarrow c = 4$$

$$|x=-2| \Rightarrow 8 = 0 + 0 + 0 - 4d \Rightarrow d = -2$$

$$|x=1| \Rightarrow 2 = 6a + 6 + 12 - 4 \Rightarrow a = -2$$

} \Rightarrow

$$\int \frac{x^2 - x + 2}{x^4 + 3x^3 + 2x^2} dx = \int \left(\frac{-2}{x} + \frac{1}{x^2} + \frac{4}{x+1} + \frac{2}{x+2} \right) dx =$$

$$= \underline{\underline{-2 \ln x - \frac{1}{x} + 4 \ln|x+1| + 2 \ln|x+2|}}$$

Pv:
mi